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Legjobb husiinkat Bécsben eszik 
Magyar vendéglősök, kik magyar ven­
dégeiknek finom húst akarnak tálalni, 
kénytelenek azt Bécsből beszerezni.

A legszebb tojások és a legizlete- 
sebb fiatal csibék Angliába küldetnek 
és a külföldi asztalokon garmadába 
rakvák, szőllőfürttink ott díszeleg leg- 
válogatottabb gyümölcsünk. Ami ne­
künk megmarad s amit drága áron 
kell megvásárolnunk, csak másodrangu 
minőségű.

A legjobb minőségű élelmiszerek 
nálunk drágábbak, mint ama szeren­
csés országokban, melyek azt kiviteli 
cégeinktől beszerzik. Legkiválóbb ter­
mékeinket eladjuk a külföldnek, ami 
annál inkább sújt bennünket, mert 
nem a feleslegünkön adunk iul hazán­
kon nem egy jelentékeny részét ama ter­
melésünknek, melyre magunk is utalva 
vagyunk. Gazdáink még mindig ama 
hitben élnek, hogy hazánk Európa 
gabonakamrája és nem igen hevülnek 
a tejgazdaságért és a kertészetért, me­
lyek ugyan komplikáltabbak a búza- 
vetés tél, de biztosabb és nagyobb jö­
vedelmet hoznak.

eDalok az éjszakából
i

A lelkem többé nem szállhat utánad.
Sebes, .zerelmesröptü szárnya béna, 
Olomsulyával letörte a bánat.

Ugy e, azóta kínoz, fáj az élet ?
Ugy-e, hogy árván, egymagad bolyongást ? 
Ugy-e, körülied minden semmmivé lett ?

Ugy-e, a múlt soha föl nem támad ?
És, úgy e, hasztalan a megbánás is ?
Úgy- e, hogy a könnyisemmit meg nem válthat?
Én hordozom a rámszakadt keresztet,
Tudom, hogy többé úgyse jö megváltás —
S a lelkem már csak néha-néha reszket.

2.

Szivén találtak gyilkos, gonosz váddal,
Hogy megmérgeztem ifjú életed.
Hogy hitegettelek a boldogsággal 
S a szenvedésből adtam csak nekod.
Hogy kiégettem telkedből a lángot 
Es ott hagytam a pernyét, salakot . . .
— Csak arról nines szó. hogy én mennyi álmot, 
Ah ! mennyi büszke álmot siratok.

3.
Mindennap jobban halványul a szín 
Valaha rózsás, nótás ajkamon.
És minden álmom temetőbe visz 
És minden vágyam odavon.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Mennyire célszerűtlen gazdálkodá­
sunk, még az is megfigyelheti,aki napo 
kon át gyorsvonaton utazik, anélkül 
hogy valahol megái la na vagy egy piacot 
meglátogatna. Ha a külföldön vala­
mely nagy város felé közeledünk, már 
sok mérfölddel előbb csupa kertet lá­
tunk; Magyarországon legfeljebb bur­
gonyát és kukoricát láthatunk ott.

A nagyvárosainkba piacra hozott 
élelmicikkek mennyisébe feltűnően 
elégtelen és a kereslet es kínálat közti 
helytelen viszony az arak túl magas­
ságában mutatkozik.

De ami a mennyiségben hiányzik 
azt pótolja a minőség; nem úgy ta­
lán, hogy a drága áru minősége jobb, 
hanem akként, hogy a minőség rová­
sára ahol csak lehet hamisítják az 
éielmicikkeket. Különösen bűnös hami­
sítási eljárást követnek a tejnél, s 
a sok járványos nyavah a nagy része 
a hamisított tejtől szárm zik. A tifusz- 
bacillus például főleg az italban ta­
lálható es hogy légtől - íyire a pan­
csolt tejben, azt talán bővebben meg 
se keli magyarázni.

De vígan hamisítják nálunk nem­
csak a tejet, hanem a süteményt, a 
szeszes italokat, a lisztet, a hurkane- 
mticket, a szódavizet és sok más cik-

Mindennap jobban foszlik a tüdőm.
A dal, a nóta rég tilos nekem,
A szellőtől is óvni kell magam 
Csüggedten, gyáván, betegen. . .

Mindennap újra végigszenvedem 
Az én gyötrelmes boldogságomat,
S a szélbe csókolom szerelmesen 
Minden halálos csókomat...

Mindennap újra végig álmodom,
Amit átéltem, minden bánatot.
És kiegyenlít minden szenvedést 
A megnyugvás, hogy meghalok. . .

Mindennap kevesebb az ériiiés,
Ritkább, nyugodtabb a szivdobbanás 
S a lelkem húrján halk fohász remeg 
— Uram, ne hallja senki más !

Mindennap a végsőhöz közelebb,
Csak telkemből van még itt egy darab. 
Óh add, Uram, hogy észre se vegyék 
Ezt a búcsúzó sugarat !

Mindennap fájna, még a sírban is,
Ha én okoznék másnak könnyeket.
Hisz mindig a más könnyét törültem 
S magam zokogtam eleget . . .

fűt.
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két, amely életfentartásunkra szüksé­
ges.

Az ily bűnös kezek által elrontott 
élelmiszerek élvezete betegségeket okoz 
és az ágyhoz szegzi az embereket, 
sőt halált is okozhat. Az élelmiszer­
uzsorásokat, kik áruikat kártékony 
anyagok keverésével hamisítják, tehát 
bátran meregkeverőknek lehet nevezni; 
az ő lelkűket nyomja az a sok fájda­
lom, melyeket a vásárlóknak el kel! 
szenvedniük ; őket kellene sok eset­
ben felelősekké tenni felnőttek, külö- 

I nősön pedig gyenge gyermekek halá­
láért.

De ha véletlenül a bor- és tej pan­
csolók és egyéb élelmiszerhamisitók 
manipulációira rájönnek ezer eset 
közül egyszer — mi történik velők ? 
Kis pénzbírságot szabnak ki reájok. 
amit mosolyogva megfizetnek, mert 
ők már erre eleve számítottak és a 
bírságot már szászorosan megfizettették 
a szegény, hiszékeny vásárlókkal. Közzé 
is teszik a neveiket, de ennek sok 
hatása nincsen, másnapra mindenki 
elfelejti.

A törvény állítólag nem nyújt elég 
1 eszközt szigorúbb eljárásra. Lehetsé­

ges; de ez esetben sürgősen ke 11 
: gondoskodni, hogy a hiányt pótolják. 

Kis jóakarat mellett a közigazgatási

A nagyhídi Jánoska.
Irta Sajó Sándor,

•Jó dolga van némely embernek, hogy 
egyéb dolga sincs, mint rémhírekkel ijeszt­
getni a népet Nem is madárszárnyon re­
pül az ilyen hir, hogy látni lehetne, hon­
nan, merről jön, liánom úgy terjed, mint 
a nehéz szag a levegőben : mire megérzi 
az ember, már meg is ülte a lelkét.

I li már a Marosa neneét is. A Pisti 
gyerek lelkendezve szaladt haza az imént, 
el újságol ni, hogy baj van a Szent dános- 
kával. Marosa nene egy kis kenyérkét da­
gasztott a cseléd kőinek, kenyérkének mon­
dom, mert erre mifelénk szeretik kedves- 
késen kicsinyíteni a neveket, pedig" mire 
megsül, akkora kenyér lesz biz az, akár 
egy dézsa. Addig is — hiszen hadd fújja 
ki magát egy kicsit — Marosa neue kiáll 
a kapu elé. Éppen arra ballag Juhász Pál, 
a szűcs.

— Hova, hova, leikecském ?
Egy kis borocskáért, Marosa none, 

egy kis borocskát hozok haza.
Csakugyan, ott lóbálódzik a kezében az 

egy szál üveg, kék zsebkendő a takarója, 
a kendő összekötött négy csücske a fogója. 
Mert úgy gyönyörűség az, hogy naponkint 
lássák az embert a pincék felé : naponkint 
járni a napi porcióért a saját pincéjébe, 
mindennap megnézni, nincs-e feltörve (ám­
bár hiszen ott áll a közelben Szent Vendel 
szobra: nyája úgy sincs, a mire vigyázzon, 
őrizheti hát a pincéket); naponkint meg­
kocogtatni a hordót, tompán döng-e még
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hatóságokon kívül az ügyészség is 
felkarolhatná az ilyen ügyeket, nem 
kell hozzá különösen éles ész, hogy 
az élelmiszerhamisitók ellen az élet- 
biztonság elleni kihágást lehessen 
megállapítani aminthogy ez a kihágás 
egyúttal a csalás minden ismérvét is 
magában foglalja. A bűntény több­
szörös ismétlése egyúttal a törvénye­
sen az ily bűncselekményekre megál­
lapított büntetést is indokolttá tenné.

Azokat a drasztikus eszközöket, me­
lyekkel a középkor mészárosokkal, pé­
kekkel és tejes asszonyokkal szemben 
már akkor is eljárt, ha sulylyal, mér­
tékkel csaltak, a mi felvilágosult ko­
runk már nem használhatja ; a mo­
dern igazságszolgáltatásnak mindazál- 
tal képesnek kell lennie arra, hogy az 
élelmiszeruzsorásokat a megérdemelt 
szigorú büntetéssel sújthassa.

Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­
niszter körrendeletét adott ki, melyben 
utasítja a törvényhatóságokat, hogy intéz­
kedjenek arról, hogy a közönség és a 
törvény végrehajtása körül eljáró hatósá­
guk figyelme azidei szüret alkalmából a 
bortörvény fontosabb intézkedéseire föl- 
hivassék,' mert a tapasztalat azt mutatja, 
hogy a bortörvénybe ütköző kihágás el­
követésére legalkalmasabb a szüret ideje 
s az ezt követő időszak, hl rendelte a 
miniszter, hogy a törvényhatóságok szi­
gorúan ellenőrizzék, hogy a törvény fon­
tosabb rendelkezését tartalmazó nyomtat­
ványokat mindazok, kiket erre a törvény 
13. ' szakasza kötelez, a pincékben, az 
ilKimérésekben stb. állandóan kifüggesztve 
tartsák s hogy ezen nyomtatványok a 
községházán is ki legyenek függesztve, 
továbbá, hogy a törvény alábbi rendelke­
zése a vármegyei hivatalos lapok utján s 
a községekben való kidobolással minél 
szélesebb körben közhírré tétessenek. 
Ezek a rendelkezések a következők :

A mustot vagy bort cukrozni tilos. Erre

ugyan kivételes engedőimet adhat az illető 
kerületi m. kir. szőlészeti és borászati 
felügyelő, vagy a m. kir. vincellériskolái 
igazgató, de csak olyan esetekben, a 
mikor a must természetes cukortartalma 
a kedvezőtlen időjárás vagy elemi csapás 
következtében anynyira csekély, hogy a 
mustnak valóban szüksége van a cukro- 
zásra. Édes bor készítése céljából a mustba 

! vagy a borba cukrot tenni föltétlenül ti­
los, erre tehát senki engedőimet nem kap­
hat. Törkölybort, csingert, lőrét csakis 

; azoknak a kisebb szőlőbirtokosoknak sza- 
j bad készíteni, a kiknek négy kát. hold­

nál nagyobb szőlőjük nines és a kik bor. 
rnust-borkőszitésre szánt szőlő vagy _ bor- 

j seprő adásvételével, vagy boréréssel, illetve 
kis mértékben való darusítással nem fog- 

I 1 atkoznak. Azonban ezek is csak a saját 
! termésű szőlőjük törkölyéből és csakis a 
! saját házi szükségletük fedezésére készit- 
j hetnelc törkölybort, még pedig a követ­

kező korlátozással : a) Törkölybor készi- j 
; tésre három napnál régibb törkölyt hasz- 1 

nálni tilos, b) Ugyanazt a törkölyt csak 
egyszer szabad törkölybor-készitésre hasz- | 
nálni. c) Törkölyből'-készítése céljából csak 
annyi vizet szabad fölönteni a törkölyre,

I a mennyi legföljebb egy negyedrésze j 
annak a szinmustnak, a mely ugyanarról 

I a törkölyről szüretelt, vagyis egy hektó- ;
I liter must törkölyéből legföljebb 25 liter 

törkölybor készíthető. De egy szőlőbirto­
kos még igy is csak annyi törkölybort ' 
készíthet, amennyi az ő egyévi házi fo- 
gyasztására szükséges és ez semmiesetre ■ 
sem leírót több busz hektoliternél, d) Cuk­
rot. a törkölybor-készi léshez használni 
tilos, e) Pálinka- (konyak) főzés céljaira 
nem szabad törkölybort használni f) 
Törköly bort forgalomba hozni tilos, g) A 
ki törkülybort akar készíteni, tart zik ezt 
a szándékát legalább 24 órával előbb a 
községi elöljáróságnak Írásban vagy szó­
val bejelenteni s ugyanakkor azt is közölni, 
hogy : mennyi törköly bort akar készíteni, 
h) A törkölybort' tartalmazó bordókat vagy 
egyéb tartályokat törkölyből* 1 föl Írással kell 
ellátni és a többi hordótól elkülönítve kell 
tartani. A bort vagy törkölybort szeszezni, 
vagyis a szesztartalom emelése végett abba 
szeszt önteni tilos. A borseprőből vízzel a 
borhoz hasonló italt készíteni tilos. Az 
összevásárolt borseprőből való borsajtol ást 
üzlctsz'-mvn folytatni s az összevásárolt

vagy már visszhangostul kong; a teli bor­
dót. is meg-megtörülgetni, meg-megkóstol- 
gatni, fel-fel töltögetni. Kiáltani egy-egy 
pobárkával az ajtó elé, a napvilágra: úgy 
vizsgálgatni a színét, a szagát, az izét. 
Mert kényes portéka a bor, akár az asz- 
szony : szőlőkorában is sok gond van vele, 
hámozott korában meg éppen dédelgetni 
kell.

Hát Juhász Pál, a bozontos szakállu 
szűcs éppen ez irányban indul: borát dé­
delgetni, magát mutatgatni.

Marosa nene beszédbe eredne Vele.
— Igaz-e, lelkem, az a hir a János- 

káról ?
— Nem tudom biz ón — felel ez kö­

zömbösen. Onnan jövök éppen, meg­
néztem, de nem láttam rajta semmit.

— Hogy kiemelték az alapjából? . . .
— Ott áll a helyin. En bizony nem 

nyúltam hozzá — veti oda a szűcs kur­
tán. Azzal tovább ballag. Az ilyen lelket­
len embertől nem tud meg az ember 
semmit

A Jánoska azonban, Nepomuki Szent 
János — hiszen idelátni — csakugyan ott 
áll a helyin, a nagyhalon. De csak ki is 
találja ki az olyan rémisztő dolgot, hogy 
nem akar tovább a helyin maradni, hogy 
megunta az állást, hogy mozog, hogy le- 
dülőbon van ? Ilyet hirdetni róla, mikor 
eddig olyan nyugodtan, olyan jámbor 
ábrázoltai állott a helyin, — hát nem is- 
tcntelenség ez? fia pedig igazat mond a 
hir: hát unná] nagyobb istentelen ség 1 
Mert nyilvánvaló : a Jánoska azért nyug­

talankodik, mert megbolygatták a nyugal­
mában, azért megy, meri menesztik. Duhaj 
éjfszukázók (van ilyen a városban elég) 
nyilván nekiestek a jámbor szobornak, gaz 
virtuskodással kimozdították a helyéből, 
vallásos lelkűknek szomorúságára, járóke­
lők testi épségének nagy veszedelmére. 
Még megérjük, hogy Jánoska nélkül ma­
rad a nagy hid, egész város nagy gyalá­
zatja ra.

Valami pedig mégis lehet a dologban : 
egy csapat asszony meg gyerek rajzik a 
szobor körül, köztük a kisbiró, a részeges 
Barkó a bosszú mogyoróin pálcájával. Nézi 
a szobrot alul, felül, jobbrul, bal ml, de 
meg nem érintené a világért sem.

— Hozzá ne nyúljon senkii — .oltja 
félelmet gerjesztőn.

No, ez nem is tanácsos. A szobor talap­
zata csakugyan meglazulhatott: sok alatta 
a kőtörmelék, a darabos kőpor.

— Félrébb irmen, gyerekek !
A gyerekek szétrobbannék, meg össze­

verődnek, mint a verebek. Ott ugrándoz­
nak a Ilid széles kőpárkányán, szélüké­
ül nek a szoborral a gyalogjáró korlátjára, 
úgy nézik, figyelik a Jánoskát,

— Megmozdult! Láttad? — mondja a 
nngynövésii Bodonyi Pisti.

— Láttam — veti rá a tömzsi Pál Jan­
csi. — A szemit is inegpislogatta! 
Láttad ?

— Láttam.
— Nem is láttad.
— De ha láttam ! Süllyedjek cl ha nem 

igaz !

seprőből kisajtolt bort forgalomba hozni 
tilos. A bortörvénybe ütköző kihágások 
szigorúan bűntetteinek, a büntetés három 
hónapi elzárásig és 1000 korona pénzbün­
tetésig terjedhet.

hétről.
— október 6.

Báti Berkó István kir. tanácsos.

A király Báti Berkó István Ipolysági 
gyógyszertártulajdonos, az Ipolysági Ta­
karékpénztár vezérigazgatójának a köz­
ügyek terén kifejtett buzgó tevékenysége 
elismeréséül a királyi tanácsosi címet díj­
mentesen adományozta. A kitüntetésről 
szóló legfelsőbb kéziratot a hivatalos Bu­
dapesti Közlöny egyik legközelebbi száma 
fogja közreadni.

A királyi kitüntetés Báti Berkó István­
ban vármegyénk és Ipolyság város köz­
életének egy évtizedek óta élénk szerepet 
vivő férfiút éri.

A politikai élet porondján kifejtett te­
vékenysége legkivalt a szabadelvű eszmék 
szolgálatában csucsorodik össze, melyek­
nek mindenkor állandó és tántoríthat!an 
hive volt. Ma a megyei nemzeti munka­
párt alelnöke.

Mint Ipolyság képviselőtestületének vi­
ril is tagja, a város fokozatos fejlődése, 
felvirágoztatása kulturális és társadalmi 
intézményeinek létrehozása és fejlesztése, 
és a közboldogulás emelése körül való ne­
mes munkában, mint a város egyik ve­
zető egyénisége, mindig eliiljárt.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsá­
gának viril is tagja, s mint ilyennek, vár­
megyénk közdolgainak intézésében is meg­
van a maga egyéni fajsulya. Sok cikluson 
át tagja törvényhatóságunk legelőkelőbb 
szervének, a közigazgatási bizottságának.

Az Ipolysági Takarékpénztárnak előző-

— Nem süllyed el, hanem szépen át­
megy a hid másik oldalára.

Szóba fűzik az esetet az asszonyok is. 
Köztük van már Marosa nene is. Ráesör- 
dit Pistire, az unokájára:

— Te is ott ugrálsz a kicsinyek közt, 
te Bohémot ? Le ne ess onnan, azt mon­
dom, mert összetöröm azokat a nagy 
csontjaidat!

Aggodalmaskodva nézik a szobrot. Van 
i is okuk rá. Tessék csak elképzelni, mi 

lenne, ha a falusi nép, a ki erre jár, nem 
találná a helyin: ememil jövet a huirti- 

! falviak, palánkiak, amarrul a bcrneceiek, 
kemenceiek, — lm meg nem süvegelhet- 
nók, nem volna kinek keresztet vetniök ? 

I ... Jámbor, igazhitű magyar nép ez 
I mind : a tótok meg, a luteránusok, úgyse 
j ezen az utón járnak a városba.

Bedig mégis csak a tiszteletlenség 
bánthatta meg Jánoskát — véli ('sorba

I Julis. A perőesényiek sose vetnek ke- 
j resztet előtte.

- Bolond vagy ; hisz azok kálvinisták ; 
azoktul el se fogadná —- mondja Tóbitié.fl

■ Igaz is — bólint rá a bandzsal Rozi 
none —■ hisz ő is a mi hitünkön van, lel­
kem.

Ne karatyoljátok, asszonyok ! — te- 
kintelyeskedik Tóbi Náci, éppen most ér­
kezvén az esethez. — Ha már minden áron 
járni köl] a szátoknak, ott a Miatyánk, azt 
zümmögjétek.

- Imádkozzunk, leikeim, — mondja a 
fe.esége nagy engedelmesen.

Malter köll ennek, nem imádság, —
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leg helyettes igazgatója volt. Midőn néhai 
való Hederváry Antal, az intézet megala­
pítója, s annak hervadhatlan érdemű igaz­
gatója az ügyek éléről visszalépett, benne 
összpontosult egyhangúlag a részvényesek 
bizalma, s őt ültették az intézet élére. Az 
ő odaadó, ügybuzgó működésének ideje 
alatt érte meg ez az intézet azt a fellen­
dülést, hogy immár a nagy Felvidék 
egyik legvirágzóbb, legelőkelőbb pénzinté­
zete.

Sokoldalú elfoglaltsága mellett élénk 
részt vesz minden társadalmi és kulturális 
mozzanatban. Ahol jótékonyságról, köz­
adakozásról, nemes célra való áldozásról 
van szó, hozzáférhető a bőkezűsége, áldo­
zatkészsége. És az ő szinte páratlanul álló 
gavallér, vendégszerető háza, ami szétta­
golt, apró kottériákra oszlott társaséletünk­
nek sűrűn és szívesen felkeresett közép­
pontja.

A királyi kegysugár már egy Ízben reá­
esett alakjára. Nyolc év előtt ugyanis a 
király háti előnévvel a magyar nemessé­
get adományozta neki és utódjainak.

Ez a királyi tény voltaképpen az ő régi 
nemességének megerősítése volt, mert több 
fontos családi okmány elégése folytán csa­
ládja nemességében a régi kontinuitás meg 
volt szakadva.

És a most legújabban ért királyi kitün­
tetése alkalmából bizonyára megyeszerte 
részt fognak kérni az ő és hozzátartozói 
öröméből tisztelői és barátai is, kik között 
elsőnek érkezett hozzá Jeszenszky Sándor 
belügyi államtitkár meleghangú gratulá­
ciója.

A magyar nagypéntek.

Siralmas gyásszal ülte meg országszerte 
a magyar október 6-ának, a magyarok 
nagypéntekének hatvanharmadik évfordu­
lóját.

Azét a napét, melyen 63 év előtt rette­
netes munkát végzett. Aradon és Buda­
pesten a bakó. Az aradi várban kivégez­

tek a magyar szabadságharc büszke hő­
seiből 13 tábornokot, Budapesten pedig 
minisztereket államférfiakat.

Égre lázadó tragikumával egyedül áll a 
világtörténelemben október 6. Nem volt 
még példa rá, hogy ily kegyetlen de gyáva 
módon végzett volna ellenség legyűrt el­
lenfelével.

Örök gyalázata az osztrák ármádiának 
ez az alávaló hóhérmunka . . .

Napsugaras őszi derűben ültük meg 
Ipolyságon is ezt a legszomorubb évfor­
dulót. Reggel 8 órakor Schreiber Aladár 
esperes plébános ünnepi gyá'Ztnisét mon­
dott, melyen képviselve voltak az összes 
hatóságok és hivatalok, az elemi és pol­
gári leányiskola növendeici tantestületük 
vezetésével fekete zászló alatt. A nagy 
számban megjelent közönséggel megtelt a 
templom, különösen szép számmal volt 
képviselve a hölgyvilág.

A templom hajója, oldalfalai és a pa­
dok gyászszövettel voltak borítva. A gyö­
nyörű, magasra emeltravatal el volt árasztva 
virággal, gyertya és mécs lángokkal El 
volt helyezve a ravatal elején a vértanuk 
és az aradi gyásznap szimbolikus képe, és 
a négy vennyolczas fegyverek gulyája, 
melyről hiányzott azonban az elemi és pol­
gári leányiskola növendékeinek eddig szo­
kásos koszorúja.

A ravatal és templom díszítése, mint 
eddigelé, úgy az idén is Fábián Gyula 
árvaszéki kiadó elismerésre méltó buzgó 
munkája volt.

A gyász külső megnyilatkozásaként a 
vármegyeházán, a kir. törvényszéken, a 
pénzügy-igazgatóságon, a kir. adóhivata­
lon, a takarékpénztáron, a városházán, a 
kaszinón, és az iskolákon ki volt tűzve a 
gyászlobogó.

Fekete zászló lebegett néhány magán- 
épületen is, de háziuraink nagy része 
szűkkeblűén zárkózik el az elől, hogy ha­
zafias alkalmakra magának egy nemzeti 
és egy fekete zászlót beszerezzen.

Gktóbernek elsején . . .

A szomorú őszi hervadással ez a nagy 
nap is el szokott érkezni, mely nevezetes 
dátum a legényember életében.

Három esztendei katonai életnek, három

esztendei hosszú raboskodásnak a kezdő 
napját jelenti azoknak, kiket a szép virá­
gos tavaszon a sorozó bizotlság „alkalma­
soknak“ talált a katonai szolgálatra.

Milyen büszkén tűzte akkor mindenik a 
kalapja mellé a derékségét jelentő pántli­
kát s a faluban utcahosszat s a különben 
csendes tanyák hosszú során felhangzott 
a nóta, „Maradt itthon egy-két-három 
nyomorult,“ melyek miatt azután a szép 
leányok felett még a tavaszi nap is kel­
lett, hogy beboruljon.

Az akkori dalos legények azonban, mi­
lyen szomorúak lettek a közelgő október 
elsejére! . . . Milyen nehéz az a válás . . . 
Az édes anyától, az édes apától, a falutól,, 
a kedves pusztától kell búcsút venni, no 
meg talán egy-egy barna vagy szőke kis 
lánytól, aki fogadta ugyan, hogy fog 
várni három hosszú esztendeig, de ugyan 
meg fogja-e tartani, mert leány hűség ? !.. . 
Biztatólag húzta a cigány minden csárdá­
ban a búcsúzó legényeknek :

Októbernek elsején
Be kell rukkolni . . .

Bizony be ! Szomorú képpel, bánatos szív­
vel aztán be is rukkolnak a legények. 
Igaz, hogy nem parancsol többé a biró, 
hanem ott van most a még rettenetesebb 
káplár ur, aki úgy kitudja kacskaringózni 
azt a baka míatyánkot, inig abból a ko­
misz cibilből forsriftes katonát tud terem­
teni. Az első nap mindjárt megvan az ad- 
jusztirung s nemsokára majd annak feltű­
nőbb hibáin is fog segíteni az őrmester ífr 
jóakarata, no meg a regimentschneider.

A fáradt legényeket csalogatja most már 
csendes estéken a kemény szalmazsák s 
ugyan mit álmodhatnak azon a király uj 
katonái?! . . . Naponkint hány keserves- 
sóhajtás száll el a szürke kaszárnyák falai 
körül messze, messze . . . Hiába, nehéz 
ebbe a dologba beleszokni, no de majd az 
se lesz olyan nehéz később, ha hosszú 
vergóniával lehet majd végig feszíteni az 
aszfalton a komisz cibil népség nagy 
irigykedése mellett.

Az idén azonban csak 6.-ára hívták be 
az újoncokat.

szól amúgy foghegyről a hórihorgas Ben- 
eze ács. Az ilyen dromedárember nem hisz 
semmiben.

Mit kelljen azonban tenni, majd meg­
mondja a sánta Kollár ; biceg is már nagy 
scbbeí-lobbal errefelé. Templomi ember, 
szent dolgokban benfentes ember; husvét- 
kor ő viszila precesszión a föltámadt Krisz­
tuskát, a sánta járásával jól megmártogatja 
a tavaszi levegőben, mintha mondaná: 
szívjad, szívjad, én Megváltóm ezt a friss 
levegőt, hisz eleget szenvedtél rideg kősi- 
rodban.

Tóbi Náci meg| akarja előzni a ren­
delkezésben :

— Menjen valaki a harangozóért.
— A harangozóért ? — szól kicsinylőn 

Kollár. — A papot kell elhívni, szentelje 
be a szobrot,

— Malter kölV ennek, — dörmög Ben- 
cze ács másodszor is. — Istentelen ember.

-Jánoska pedig egykedvűen hallgatja ezt 
a sok tereferét, s áll a helyén mozdulat­
lanul. Ha úgy hosszasabban nézi az ember, 
hát igazán olyan a képe, mint Gotveisz 
szabóé, a ki azzal a görbeszáru pipával 
jár, — csak éppen, hogy karingben van, 
s az Üdvözítő keresztjét tartja a kezében. 
Pál Jancsi váltig erősitgoti, hogy meg-, 
megrebben a szeme pillája, ő, biz’ Isten 
látta : — de hát ki tudja, igaz-e, az ilyen 
eleveneszü suhancnalc mindig látomásai 
vannak. Ámbátor hiszen az se volna csoda, 
ha kényelmetlenül pislogna egy kicsit, mert 
jócskán délután van már, s onnan Peresz- 
lóny felül i éppen a szemibe süt a nap. A 
vármegyei főjegyző sose néz a napba, iné- .

gis mindig pislog. Jánoskán azonban nem 
látni, hogy pislogna. Mélázva néz a mesz- 
szeségbe, tán épp a pereszlényi tornyot 
nézi, tán a viz folyását, tán a napsugár 
játékát a füzfakeretes himes réteken, meg 
se hallja, hogy micsoda kiáltozó riadalom 
támad az utca felől, a Pintér Miska kocs­
mája táján.

Sátoros terhével, nagy nehéz szekérrel, 
tajtékozva vágtat a Szedlák gyolesos két 
lova a hid felé. Ez a lmncutképü Szedlák 
mindig megtoldja a hetivásárt egy nappal, 
kedden kint mindig itt hál meg; ki tudja, 
mi oka van rá, de szent igaz, hogy fáin 
két lova van cbadta tótjának.

A két megvadult állat — robogó halál- 
veszedelem — riasztón és fékezhetetleniil 
ragadja a nehéz szekeret, mint a pelyhet. 
A hid visszhangos- dübörgése, a megriadt 
sokadalom jajveszéklő kiabálása a meg- 
szükült utón még jobban megvaditja a két 
lovat: az erősen megfarolt szekér balfélől 
szinte súrolja a hidat, kiálló sátorrudjai 
végigsöpörnek a kőpárkányzatom: jaj annak, 
a ki azon az oldalon maradt 1 Bodonyi Pisti 
ott maradt, ott áll a kőpárkányzatom.

— Irgalmas Isten! - sikoltja a gyalog­
járóra szorult nép — vége neki.

Egy borzalmas pillanat — halálra gyö­
kerezetten áll ott a suhanc, aztán egy hir­
telen elhatározással a szoborhoz ugrik, 
belekap az ölében fekvő feszület kiálló vé­
gébe, s egy merész lendüléssel, teste egész 
terhével, hátrafelé veti magát a levegőbe. 
A szekér hátulja odavágódik a szoborhoz, 
a köszönt megremeg ; egy zökkenés — a 
két Jó odább vágtat s az ijedtében meg­

dermedt sokaság a következő pillanatban 
diadalkiáltásban tör ki. Olt függ a kamasz 
a szoborba kapaszkodva, még sápadtan, de 
már mosolygón.

-Jánoska megállotta a próbát; önérzetes 
mozdulatlansága mintha mondaná :

— Látod, hórihorgas Bencze ács, mal- 
terre sincs szükségein. Itt vagyok, itt ma­
radok. (Azok a jezsuiták jól dolgoztak ezen 
a hidon is.)

Egy kis malter azonban még sem fog 
ártani. A sánta Kollár legalább igy véli, 
szakértő szemmel vizsgálva a szobor talaj - 
zatát. No, azt a félnapszámot meg fogja 
kapni.

Áhitatos megnyugvással oszlik el a so­
kaság. Bodonyi Pistit úgy kisérik hazafelé, 
mint valami diadalmas hőst.

A nyugvó nap most hanyatlik a peresz- 
lényi domb mögé, glóriás fénybe vonva 
Jánoska papsapkás fejét. A bernécei leá­
nyok, ezek a daloskedvü pintyőkékképp 
niost indulnak városi napszámmunkájuk 
után a falujukba. Úgy terem a nóta az 
ajkukon, mint vadvirág a téren.Jánoska 
jól ismeri őket. Tegnap éppen uj nóta sar- 
jadzott a,szerelmes szivükből: tegnap még 
bátortalanul hangzott, ma már édes egy fitt- 
zengéssel dalolják, csak úgy sebtiben vetve 
keresztet Jánoska tiszteletére.

Édes szomorúan zeng az uj nóta a halk 
szárnyon leszálló méla alkonyaiban -Jánoska 
gyönyörűséggel hallgatja . . .

má
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_ A király neienapju. E hó 4-én 
a kiráy novenapját nálunk is hagyomá­
nyos lojalitással ültók meg. Schreiber Ala­
dár esperes plébános ünnepi misét mondott, 
melyen a hatóságok és az iskolák növen­
dékei testületileg vettek részt. Az iskolák 
szüneteltek ós a középületek fel voltak lo- 
bogozva.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága
Wilczek Frigyes gróf dr. főispán elnöklete 
mellett ma délelőtt tartotta meg rendes 
havi ülését. Az ülés lefolyásáról lapunk 
jövő számában tudósítunk.

_ Bírói vizsga. Landgraf Béla Ipolysági kir. 
törvényszéki joggyakornok a budapesti ka. táblán 
ió sikerrel tette le a gyakorlati bírói v.zsgát

— A husdrágaság ellen. Helyt hatosa­
gunk egy igen üdvös és a napról napra job­
ban dráguló élelmezési viszonyainkat alap­
jában érdeklő terv előkészületeivel foglalko 
zik Aranyosmarót és Balassagyarmat mintájára 
hatósági próbavágással kapcsolatos hussza- 
bályrendeletet tervez, mely a húsárak hatósági 
megállapításával a husdrágaság további emel­
kedését kívánja korlátozni. Örömmel fogad­
ják házi asszonyaink bizonyára ezt a hirt, 
mert Ipolyságon csakugyan drágább a bus, 
mint Aranyosmaróton, vagy éppen Balassa­
gyarmaton. A helyi mészárosok bevonásával 
ez ügyben Oroszt Arthur városunk agilis 
jegyzője legközelebb értekezletet hiv össze.

_Uj jogtudományi tudor Plcchló Dezső dr Ipoly­
sági ügyvédjelöltet szombaton avatták föl a kolozs­
vári m. kir. tudomány-egyetemen jogtudományi tu­
dorrá.

— Iparosifjak bálja. Az Ipolysági 
iparos fiatalság e hó 1-én a nagy vendéglő 
összes termeiben a Kálvária-hegyen épí­
tendő kápolna céljaira jótékony táncmu­
latságot rendezett. A szép sikerű mulat­
ságnak háti Borkő Ist ván né volt a védő- 
asszonya, s a jótékony eél mellett ennek 
tudható be, hogy a bálra oly szokatlanul 
szép közönség gyűlt egybe. A rendezőség 
nevében a védőasszonynak Kaliska Dezső 
egy gyönyörű virág csokrot nyújtott át. 
A lelkes kedvű mulatság egész reggelig 
tarlóit, s a jótékony célra fényes anyagi 
eredménnyel is járt.
A jelen volt hölgyek névsora a következő: bátiBcrkó 
Istvánná, iíj. báli Berkó Istvánná, Baráti Erzsébet 
és leánya Mariska, Baráti Jánosné és Ilonka, Dra­
ll os Andrásné és Mariska, Diós! Jánosné és Böskc, 
özv. Egressy Lászlóim, özv. Eszényi Károlyné és 
Róza, Farkas Gyuláné, Gotlweisz Ferencné és 
Esztike, Halász Ferencné, Heffter Richárdné, Hop- 
finger Sánd ,'rné, Hlinyicky Endréim, Jakab Juliska, 
Juhász Mihályné, Keller Ilka, KoháryJánosné Böske 
és Annus, özv. Kreskó Ferenczné és Margit Kovács 
Istvánná, Kovács Jánosné Ilonka és Mariska. Mihla 
Ilonka (Zalaba), Péter Jánosné és Giziké, Pintér 
Józsefné és leánya, Rusznyák Istvánná és Veronka, 
ifj. Ság hi Benőné drné, Salkovszky Ferenczné drué, 
Szabó Istvánná és Böske, Tucsek Annuska, Törd a 
Istvánná Viki és Mariska, Vallus Sándorné és Mariska 
Veky Béláim

Felülfizettek : báli Berkó Istvánná, Czompó Ede 
20-20 k Schreiber Aladár, Marek Károly, Berkó 
István, özv Sarpy Béláné, Totovics Kálmán, Cser­
mák Ernő dr., Eggenhoffcr Lipót 10—10 koronát. 
Bolgár István, Moldoványi István, Martinovich István 
8—8 k. Halász Ferenc G k.. özv. Fischer Cholbrie 
Antalné, Heffter Richárd 5-5 kor. Kart |ános, Pin­
tér József, 4—4 k. Feldmann Károly, Csiffáry Alajos, 
özv. Egressy Lászlóné, 3—3 kor. Porubszky Géza, 
Valluss Sándorné, Dabis Antal, Hopfinger Sándor, 
özv. Eszényi Károlyné, Hlinyicky Endre 2—2 kor. 
Törd a Istvánná, Kohári Jánosné, Kegye Sándor, 
Drahos András, Kovács István, Juhász Mihály, Szabó 
István, Véki Béla, Honfinger Gyula, Géczy Nándor, 
Mocsáry József 1—1 kor. Prachár Károly 50 fii. 
Tóth János 30 fii. Összesen 190 kor. 80 fii., melyért 
ez utón is mond köszönetét a rendezőség.

A mulatság nyers jövedelme volt 377 korona 80 
fillér. Ebből kiadás 145 kor. 80 f. Így tehát a Kál­
vária kápolna javára 232 korona tiszta jövedelem 
jutott a melyet a rendezőség már az illetékes helyre 
be is szolgáltatott.

•— Sorsjáték a jegyzők árváiért. A 
Községi és Körjegyzők Országos Egye­
sülete elhatárolta, hogy a vagyontalanul 
elhalt jegyzők árvsái javára árvaházat lé­
tesít. A pénzügyminiszter úgy segítette 
elő a jegyzőknek a humánus törekvéset, 
hogy az „Erzsébet árvaház“ javára tárgy- 
sorsjáték rendezését engedélyezte, a bel­
ügyminiszter pedig leiratban kérte a ha­
tóságokat, hogy a sorsjátékot erejükhöz 
mérten támogassák. A jegyzői kar való­
ban tiszteletreméltó buzgalmat fejtett ki, 
bogy a sorsjáték minél eredményesebben 
sikerüljön. Az vgykuronás sorsjegyből ed­
dig 150,000 darabot rendeltek a jegyzők, 
hogy azokat a községek ós a nagyközön­
ség körében elhelyezzék. A hatóság és a 
társadalom most leróhatt,a háláját a jegy­
zők iránt, a kikről köztudomású, hogy 
községeikben milyen fontos missziót telje­
sítenek. A sorsjáték húzását folyó évi ok­
tóber hó 7-én okvetlenül megtartják. A 
főnyeremény 20000 kor. értékű.

—lltiz.assiÍK. Kdriidli Kálmán a lsópaiojtui kör­
jegyző házu-ságot. kötött Haj men Gizellával, Huj­
mer István tanító leányával Varsányiam.

— A nép felkelési szemle elmarad. 
A honvédelmi miniszter körrendeletben 
értesítette a Lur vény ha lóságokat, hogy a 
népfelkelők szemléje er. ül az évről is el­
marad.

— Halálozás Gávai Laczik Juhász József hont- 
varsányi ref lelkész e hó 5-én életének 74-ik, lel­
készségének 44 ik évében meghalt E hó 7-én te­
mették el nagy részvét mellett.

— Keletbélyegzők Ncumannál kapha­
tók 1 koronáért.

— Orvosi körökből. Hámos Aladár dr. Ipolysági 
gyakorló orvos három heti tanulmányúton időzik 
Beteglátogatási teendőiben ezalatt Himmler Sándor 
dr. helyettesíti.

— .Jóslások a télről. Sirius — időjós 
azt Írja, lngy októberben szintén szép és 
kedvező idők várhatók. Novemberben az 
időnk igen szeszélyesnek és kritikusnak 
Ígérkezik, zord, hideg, viharos szelek fog­
nak uralkodni és nagy havazás, amely 
Európában és hazánk nagy részében esni 
iog. Ezek a kritikus idők azonban novem­

ber 12-töl fognak bekövetkezni, addig az 
időjárás kielégítő és elég kedvező lesz. 
Novemberben, de decemberben különösen 
nagyobb földrengések lesznek észlelhe­
tők a szomszéd és u távolabbi országok­
ban. Bizonnyal állítja, hogy egyes or­
szágoknak és egyes városoknak bőven 
lesz részük benne. Itt hazánkban csak 
gyengébb rengéseket fogunk észlelni. De­
cemberben nagy hidegek nem Ígérkeznek, 
jobban nedves hideggel fog eltelni. Esős, 
ködös, itt-ott kisebb havazások várhatók, 
de azért sok hó nem esik.

— Mese. Egyszer volt egy fiatalember ki 
nem talált magának feleséget. Nagyon sze­
gény volt, pénze sem volt magának valami 
rendeset dohányozni venni, miért is min­
denféle ócska olcsó papírból csinált szi- 
varkákat dohányozott, úgy hogy egészen 
nyomorultan nézett ki. Égy napon küldött 
neki egy jó tündér egy skatulya „Abadie“ 
hüvelykénél. Azóta egészséges, egy fiatal, 
csinos gazdag lánnyal házasodott, sok re- 
m“k gyermeke van, és csakis „Abadie“-t 
használ. És ha még meg nem halt, még 
ma is él.

— A lan ügy kardból. A főegyházmegyei ha­
tóság C.-iráktj Etelkának bernecei osztálytanító- 
nővé történt megválasztását megerősítette.

— Csuvara József okleveles tanítót a vámosmi- 
kolai r. kát. elemi iskolához osztálytanítóvá vá­
lasztották meg

-- A hontvarsányi ref. egyház Máté Gyula far- 
nadi tanítót egyhangúlag tanítóvá választotta 
meg.

— TJjitás a postai csomagok fel­
adáséinál. A postaigazgatóság érdekes 
reformot akar életbe léptetni, mely külföl­
dön már évek óta ki van próbálva, de ná­
lunk még újítás számba megy. A csoma­
gokat ugyanis ezentúl szállítólevél kiállí­
tása nélkül épp oly módon lehet föladni, 
mint a leveleket. A szállítási dijat egy­
szerűen levélbélyegekben kell majd a cso­
magokra ragasztani s a posta úgy fogja 
kezelni azokat, mint mo it a levélpostai 
küldeményeket. A föladás ezzel lényege­
sen könnyebbé és gyorsabbá lesz téve.

— A kir. ligyöezsóg kördbfil A budapesti 
kir. főügyész Jnkabos Géza igazolványos altisztet 
az Ipolysági kir. ügyészséghez írnokká ue/ezte ki.

— Lj üstökös. Az uj üstökös, mely 
november végén jut. napközelségbe, már 
puszta szemmel is látható s egész éjjel 
megfigyelhető. — Fénye, amely a harmad­
rangú csillag fényével egyenlő, zöldes szinü. 
Üstöké még nem látszik. Az üstökös je­
lenleg a Sark csillag közelében látható. A 
Sárkány csillagkép zéta csillaga mellett.

— A r.semlörNdg kbrdből. Bános György al­
sók uh ni járási csendőrőrmestert hasunminőségben 
Ipolyságra helyezték át.

— Iparos ösztöndijpályázatok. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter minden ha­
zai kereskedelmi és iparkamara területére 
évenkint egy-cgy hatszáz koronás iparos 
ösztöndíjat rendszeresített. Ezen ösztöndíjra 
úgy iparossegédek, mint önálló mesterek 
is pályázhatnak. A kérvényben a folya­
modó lakhelye, előképzettsége, nyelvisme­
retei, erkölcsi magaviseleté, esetleges ta­
nulmányai, az általa esetleg elnyert kitün­
tetések és végül az ösztöndíj elnyerése 
esetén teendő utazás iránya részletesen 
megjelölendők, valamint az is, vájjon az

SirolilVRoche"
t biztos, hatású tarlós köhögésnél,

a légutak hu rutainál, hörghurut és aSthlilánál 
Influenza és tüdőgyuladások után a jóízű
Strohn "Roche - al való hosszabb kúra megvéd az összes artalmás következményektől. S/ROUN„fíoche"oldólaq és 
tertotlemtoleg hat; elősegíti az étvágyat és emésztést, i 
Szrveskejék a gyógytárakban határozottan Siroíin*Roche*-F kérni 1=
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illető katonai kötelezettségének eleget tett-e 
már és vájjon biztosítva van-e előre is egy 
megfelelő külföldi gyárban vagy műhelyben 
való alkalmaztatása, esetleg valamely kül­
földi szakiskolába leendő felvétele. ‘ Meg­
jegyezzük, hogy az illetőnek kötelezettsé­
get" kell vállalnia az iránt, hogy az ösztön­
díj különbeni visszafizetésének terhe alatt 
vissza fog térni hazájába és külföldön szer- 
zerzett ismereteit itt fogja értékesíteni. 
Azok, akik katonai kötelezettségünknek 
még nem tettek eleget, vagy az alól fel­
mentve nincsenek, az ösztöndíjra nem szá­
míthatnak. A kiskorúakért atyjuk vagy 
gyámjuknak kell kezességet vállalniok a 
fenti kötelezettség betartása tekintetében. 
A kellően felszerelt kérvények folyó évi 
október hó 20-ig a beszterczebányai keres­
kedelmi és iparkamarához benyújtandók.

PILLANAT-FELVÉTELEK.

(Tendenciózus magyar nóták.)

Mozgalmas élet folyik most a szőlőkben, a pin­
cékben : szüret van. Bár elmúltak a régi jó idők, 
mikor még vig muzsika szó, nagy dinom-dánom 
verte fel ilyenkor a hegyet, --az ősi hagyomány 
még nem veszett ki egészen.

Egy uj szőlősgazda látott vendégül szerdán egy 
kedélyes, jókora társaságot. Délután zarándokolt 
fel a társaság a kálvária hegyi szellős kólnához, 
végig kóstolván a pompás szőlőfajokat, azután a 
pincében következett a must-kóstoló. Csakhamar 
megállapítást nyert, hogy az uj termés, a pince mé­
lyéből előkerült óborral vegyítve is igen pompás 
italt nyújt, miből azután természetesen az követke­
zett, hogy a társaság férfi tagjai kántussá alakultak. 
Justiciának a társaséletben közkedvelt és nemcsak 
termeténél, de derűs kedélyénél fogva is kimagasló 
egyik fia, volt természetesen a kantus prézes és 
bekezdésül felharsant; hogy : Sárga a csibe bö- 
gye .... Valami sok szellemtől ugyan nem duz­
zad ez a nóta, de hogy jó nem voln=, azt senki 
sem állíthatja.

Követte persze a többi is és igy nem történt 
megfeleledkezés arról a varjúról sem, mely a jege­
nye tetején károg, sem a rácsos kapuról, meg rá­
csos ablakról, meg azután arról a bizonyos lám­
pásról sem, melyben „jecet“ ég.

A közvilágításnál tartván, már el kellett énekelni 
a Száz száll gyertyát is, melyet még igen változa­
tos műsor követett.

E műsor keretében azonban a vendégeknek a jó 
vacsora tetszett legjobban, melynek kinálgatása kö­
rül a háziasszony és adjutánsa a házikisasszony 
fejtett ki nagy buzgalmat.

Justicia asszony fenttisztelt fia, közmegbizatás 
folytán felköszöntötte a vendéglátó házigazdáékat 
és szónoki sikere csak öregbítette az eddigi műkö­
dése feletti elismerést.

Ezután mi következett volna más, mint sürü ko- 
cingatás és nótázás ? A társaság egyik tagja azon­
ban csakhamar figyelemre méltó felfedezést tett 
Nem hiába vannak rábízva a pénzügy titkai, beha­
tott a népdal misztériumába is, azt a találónak el­
fogadott megjegyzést kockáztatva meg, hogy a : 
„Dicsértessék szól a legény . . .“ kezdetű nóta, an­
nak dacára, hogy a látszat szerint kezdetével jám­
bor hangulatot óhajt ébreszteni, befejezéskep ha­
tározottan antiklerikális tendenciát fejez ki.

A dalban és szónoklás terén vezető úriember, 
erre azon kijelentés megtételével vélt tartozni, hogy 
ö is e nótában az említett tendenciát egész hatá­
rozott alakban fennforogni látja, miért is esetleges 
érzékenykedés elkerülése végett a dalozást úgy 
véli folytatandónak, hogy csak olyan nóták kerülje­
nek előadásra, melyekben mindennemű, valamely 
társadalmi osztályt vagy intézményt érintő tenden­
cia ki van zárva.

Így azután szigorú boncolás alá kerültek nép- és 
névdalköltészetünk remekei Az óvatos társaság 
csakhamar megállapította, hogy nem énekelhető el 
többek között az : Álmomban az éjszaka . . .“ kez­
dődő dal, mert - és ezt többször említett megter­
mett úriember egy főügyészhez méltó beszédben 
bebizonyította - abban nemcsak csalás bűntettére 
való felbujtás, hanem betöréses lopás, hamisítás és 
még néhány súlyos más deliktum is előfordul. A 
büntető novella megfelelő §§-ai alapján, tehát a je­
lenlévő és még most édes kacagásban vezető höl­
gyek is, mint tettestársak hűvösre kerülhetnének.

HONT! LAP

Nem volt elénekelhető a Kidiilt a ja mandulás- i 
tói sem, mert a társaság egy másik tagja abban j 
eky gondatlanságból elkövetett mezőrendőri kihá­
gást vélt felfedezni. Hasonló sorsra jutott egy má­
sik, mert abban a húsz szó fordulván elő. az me- \ 
gint azon jelenlevő úri embert sérthette volna, ki 
népszerűségét a kereseti adótárgyalása és házbéradó- i 
alap becslése körüli funkcióinak köszönheti. Lévén 
ő földije annak a Húsz-mik ki nem mártírhalált j 
halt, hanem Báli uram utján hagyta itt e siralom i 
völgyet

Minthogy igy még sok dal került indexre, ama I 
megállapodás jött végül létre, hogy a sok szép i 
nótát mégis csak énekeljük el előbb, azután lehet : 
megállapítani a tendenciát. így is történt ezután és ! 
mélyen az éjszakába nyúlt bele a dal’ és minden- j 
féle kedélyes tréfa : keretéül ennek a gazdálkodás I 
terén előforduló legszebb eseménynek az emberi 
szorgalmat édes gyümölcsöséi jutalmazó szüretnek. \

5ilágo.

IRODALOM.

i A (») .Felvidéki Őr“ c politikai és gazdasági 
szemle október 1-jei száma a következő érdekes és 

j gazdag tartalommal jelent meg : Cikkek. Cseh Vize- 
j ken (Keleti Oszkár), — A Felvidéki Magyar Közmü- 
; velődési Egyesület közgyűlése. — Hiteles hang Ame- 
i rikából. — A F.M K. E. működéséről (Zólyomi.) —
I Rovatok. Tollhegyről: A Hazaárulás ünneplése. — 
i .Fel Kiewbe, ruthének“ 1 — A kivándorlók pénze 

és az .Albina.“ — A magyar református egyház 
I Romániában. — Pángermán izgatás Amerikában —
I A Magyarságért: Kulturegyleti — Irodalmi és egyéb 
I közlemények. — Kivándorlás. A Közgazdaság —

Az Őr: Hírek —Tudósítások —Lapszemle —Ezen 
i lap csupán a nemzetiségi kérdéssel behatóan fog- 
I lalkozik. Megjelenik minden hónap 1-én Losoncon, 
í Szerkesztőségének tagjai: Főszerkesztő Török Zol- 
i tán Szerkesztő : Keleti Oszkár. Felelős szerkesztő és 
i laptulajdonos: Herczegh Jenő- Előfizetési ára egy 
j évre 10 korona.

(V A Vasárnapi Újság október elsői 
I száma bő ismertetést közöl Colasanti, a 

hírneves olasz tudós előadásáról, melyet a 
I Nemzeti Múzeumban tartott Leonardo da 
í Vinciről. A közlemény a művész számos 
I érdekes képét is bemutatja. A többi ké- 
j pék az uj hadügyminisztert, az Üedipusz 
! cirkuszi előadásáról, a régi Rómának neve 

zetes domborművű térképről, a Müvészbáz 
I legújabb kiállításáról, Marokkótól Joachim 
I emlék táblájáról, Honctőről, József főher- 
i cég vadászterületéről, az angolországi le­

vegő-postáról stb, szétprodalmi olvasmá­
nyok: Vargha Gyula és lioke Agues ver- 

I sei, Kaffka Margit regénye, Ady Endre j 
novellája, Atherton angolból fordított re- 

i génye. Marokkóról, gróf Vay Peter irt i 
I érdekes cikket. Egyéb közlemények : Far- I 
I kas Zoltán cikke a Mű vészház kiállítású- j 

ról, Alexander Bornál színházi cikke, j 
tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok. I 
Irodalom és művészet, jsakkjáték stb. — j

A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyed­
évre öt korona, a „\ ilágkróniká“-val együtt 
hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. 
kér. Egyetem-utca 4 szám). Ugyanitt 
megrendelhető a „Képes Néplap“, a legol­
csóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre két korona 40 fillér.

<*) A magyar újságírás szenzációja ! A Nap a
magyar közönség legkedveltebb lapja 1 A 48-as esz­
mény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen Ilii 
és kérlelhetetlen szószólója. Főszerkesztő Braun 
Sándor Felelős szerkesztő Hacsak Géza. Naponkint 
155 000 példány ! Egy szám 2 krajcár. A Nap elő­
fizetési ára : Egy évre 10 K,, félévre ti k., negyed­
évre 4 korona, egy hónapra 1 k 40 fill.

(*) Fidibusz! A legkitűnőbb magyar élczlap. Pá­
ratlan népszerűség Remek szöveg, pompás képek 1 
Mesésen olcsó! Egy szám 6 krajcár. A Fidibusz előfi­
zetési ára : Egész évre 6 k., félévre 3 kor, negyed­
évre 1 k 50 fill, egy hónapra 50 fillér. Mutatvány- 
számokat küld a kiadóhivatal : Budapest, Rökk Szi­
lárd utca 9,

(*) Diszkötésben kaphatók a Fidibusz eddig 
megjelent 1905—6, 1907—8 és 1909-es évfolyamai 
összesen 16 koronáért. Egy-egy évfolyam 5 korona. 
Megrendelhető a Fidibusz kiadóhivatalában, Buda­
pest, Rökk Szilárd u 9.

IPOLYSÁGI PIACI ÁRAK.
1911. október 7.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Kukorica
Bab
Burgonya

100 kilónként kor. 22.30—22.80 
18.80-19.50
16.50— 17.00
18.50— 19.00 
20.00—20.50 
29.00—30.00
8.00— 8.50

Császárfürdő Ä5,,*gÄ
a magyar Irgalmas rend tulajdona. Első­
rangú kénes hévvizii gyógyfürdő ; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszap­
medence- és kádfürdők, melyek kiváló 
gyógyhatással használtatnak az összes 
klimatikus- és idegbántalmaknál. Uszodák 
hőlég-, szénsavas- és villamosviz-fürdők 
ivó- és belélegzési-kura. Prospektust in­
gyen és bérmentve küld.

Az Igazgatóság

A Budapesti Asztalos Ipar testület védnöksége alatt álló
BÚTORCSARNOK

és liltelsKÖvetke. ct
az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja, 12 éve fennáll, felhívja a n é. 
butorvásárló közönség figyelmét a Vili., József-ktírut 28. (liérkoesis- 
utea sarok), valamint IV. kér., Ferenciek tere 1 sz. (Királyi 

bérpalota) újonnan átalakított helyiségeiben rendezett

■ lakásberendezési kiállítás
megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizott­

ság által fölülvizsgált bútorokból áll. Teljes

lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk,
minden darab jótállás mellett adatik el.

ft
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Szabados Oszkár és Károlynál
Ipolyságon.

Árverési hirdetményi kivonat

A vámosmikolai kir. jbíróság mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy Dr. W ilheim 
Károly ügyvéd által képviselt Kollei Ka­
roly nagymarosi lakos végrehajtató te­
reimé folytán — Stutn Sebestyen hagya­
téka elleni 73 kor. tőke, ennek 1910. evt 
október hó 28-tól járó 5 százalékos kama­
tai, 39 kor. 07 fül. eddigi, valamint 20 
kor. 45 fill, jelenlegi és a még felmerü­
lendő költségeknek, továbbá az ezúttal el­
rendelt csatlakozás folytán a váci takarék- 
pénztár 3400 kor. tőke s jár, a nagyma­
ros-visegrádi takarékpénztár 500 kor. es 
200 kor. tőke s jár. Maurer János 10J kor. 
10 íill tőke és járulékaiból álló kovctelc- 
seik kielégítése végett az árverést elren­
delte. ,

Minek folytán Nagymaros község házá­
nál 1911. évi november hó 2-ilc napjai) d. 
e. 10 órakor megtartandó nyilvános árve- 
résen eladatni' fog a következő az 1881. 
60. t. c. 155. §. értelmében — parczellán- 
ként elárverezendő ingatlanok u. in.

1. Az Ipolysági kir. törvényszék terü­
letén Nagymaros község határában fekvő 
u. o. 1644. sztjkvben A I.

789. hrsz. szőlő Oberfeld 240 kor. 16 f.
3236. 
3918. 
3940. 
4185 
4411. 
4511. 

11.3941 2 
4593:37.

rét szigetben 336 kor.
szőlő Trieb (sóhegy) 418 kői

Szőlő-oltványok

Szőlövesszők és Gleditschia (élő kerítésnek al­
kalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben 
ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő

tSziiOH Srtndor fit*.
szöiőtelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előli, úgy ne vegyen 
addig oltványt vagy vesszőt míg a fenti cég nagy 
képes árjegyzékét nem kérte ; ingyen es bér­
mentve. Ezen árjegyzék minden szőlőbirtokost 
érdekel hasznos tartalmánál fogva
Olcsó ár és pontos kiszolgálás, : zámtalan elismerő levél.

A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére 
szívesen láttatnak

Első osztályú téli 
faj alma

mmázsa 32 kor., másod oszt. faj­
alma mm. 26 kor. úgyszintén leg­
finomabb chasselas szőilő kg. 60 

fillérért kapható
Mailáth Istvánnénál

Kiskereskény, Hontmegye. Csomagolás ön- 
2—2 költségen.

Figyelmeztetés! !
Az Abadia cigarettahüvely társaság
Miután utóbbi időben az igen kedvelt és jól is­

mert szivarkahüvelynek

ftiz Abadienak (Riz doré(
különféle utánzatai jutottak forgalomba, arra kör­
ük t vevőinket, ügyeljenek pontosan az Abadie
névre, mely az utánzatokban különböző szókká 
helyettesittetik, - Mindenkit óvunk ezen minősé­
gileg kevesebbet érő hamisítások vételétől, mivel 
ezen utánzatok ellen minden törvényes eszközzel 
fogunk fellépni. Az Abadie cigarettahüvely társa­

saga.

ey
használt hosszú

W" ZŐN'GŐRA

helyszűke miatt a lehető leg­
olcsóbban eladó-

Bővebbet a kiadóhivatalban.

rét ugyanott 
szántó kis csitár 

» nagy „
„ nagy csitár 

legelő türkengund 
hangyások

3-4. sorsz. "erdő — legelő illetőség 300 1
466

838 kor. 
286 kor. 
316 kor. 
434 kor. 
516 kor. 
330 kor. 

kor.
1IL 4109 1. hrsz. legelő kiscsitár 466 kor.

' 4593:47. „ hangyások 188 kor.
kikiáltási árban.

1. Árverezni szándékozók bánatpénzül 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási arának 
10 százalékát készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy a bánatpénznek a bíróság­
nál esntleges elhelyezéséről kiállított elis­
mervényt átszolgáltatni, a bánatpénzt pe­
dig a megígérendő vételár 10 százaléka 
erejéig nyomban kiegészíteni.

2. Az ingatlanok csuk a kikiáltási ár 
kétharmadáért — vagy ennél magasabb 
vételárért fognak eladatni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság, \ á- 
mosmikola, 1911. augusztus hó 2-án. 
Domby s. k. kir. albiró.

A kiadmány hiteléül:
Katona
kir. tkvvezető.

MircietxSssoIcet <3ss 1-eUbi­
llióit íit jutányosán Uö- 

xiö 1 íi Monti Inapolt.

K- X- -8
-X

A GERSTL-Me

pongyolák és refofm ruhák
kitűnő szabás és pontos kidolgozásuk­
ról ismeretesek és olcsóságuk miatt 

versenynélküliek.
A legelőkelőbb hölgyek által visel- 

------------------ tétnek.-----------------
Ár 5 kortól feljol»l>.

Kapható és megrendelhető :
Grosszmann Paula úrasszonynál 

—— Ipolyságon — -
a bécsi Gerstl-féle nagydivatáruház

bizományosánál. 2—10

r.

Ä

x- X- 1 -X
-8 -Ti

NE FELEDKEZZÉK EL a
30.000 Koronás CERES-PÁLYÁZATRÓL !
Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető !

I
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nyersolaj motor.
Legolcsóbb, legbiztosabb üzemerő. 

Versenyképes árak.
takarít meg!

Elsőrangú minőség. HÓK Több ezer referencia 3_20

1 5í1<.*1ivÍ<‘!b ÓW rVi* l*fS8l
molorg.t sií'i liókl«‘I«'|>

J18 Szabadság-tér 17. szám.
(Tőzsde-palotai

Telefonszám: 71— 01. Sürgönyeim: „CLIMAX“.

Meghívó.
A „Korponai Takarékpénztár rész­

vénytársaság“ t. c. részvényesei az 
1911. évi október hó 11-én délután 
2 órakor az intézet helyiségeiben tar­
tandó

rendkívüli közgyűlésre
ezennel meghivatnak.

Tárgyak :
1. Ezen közgyűlés elnökének megvá­

lasztása.
2. .Jegyzőkönyv hitelesítésére két rész­

vényes kijelölése.
8. Az uj részvény kibocsátás eredmé­

nyére vonatkozó igazgatósági jelentés: a) 
annak megállapítása, hogy a kibocsátott 
üOO drb. uj részvény mind jegyeztetett, és 
b) annak megállapítása, hogy az ezen uj 
kibocsátású részvénytőke a feltételek sze­
rint készpénzben befizettetett.

4. Az alapszabályok módosítása, figye­
lemmel a részvénytőke felemelésére.

5. Igazgatóságból kilépett egy tagnak 
megválasztása és az igazgatóság kibőví­
tése.

6. Fiókintézet alapítása Békéscsabán.
7. Esetleges indítványok, melyek az 

alapszabályok 25. §. 18. pontja értelmében 
legalább 8 ’nappal a közgyűlést megelőző­
leg az igazgatóságnál benyújtandók.

Azon t. c. részvényeseket, a kik ezen 
közgyűlésen részt nem vehetnek, felkérjük, 
hogy névre kiállított rneghatalmazassal 
idejekorán oly részvényest lássanak el, a 
kivel magukat helyettesíteni akarják.

Korponán, 1911. szeptember 18-án.

ií ISiSSSiSÉSlÉiSSSSÉSSililBBiiiS f§m .
Van szerencsém a n. é közönséget értesíteni, hogy a mind- hí*- 

szenti ünnepekhez nagy választékban, a legjutányosabb ár- 
ban készítek;

m
-6E1

mS
0:Í

8 3 Az igazgatóság.

A magyar újságírás szenzációi

■A NAP------
Remek hírszolgálat ! Fényes lap ! Óriási népsze­

rűség 1
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti tö­
rekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szó­

szólója !
rrrr," A NAP elöl ára:
* í . . ír írf szám; Egész evre >6 K
1 .• Fel evre 8—K
■ •• Negyedévre 4—K.
j I 1 ' Fgy hóra 1 40K.

Főszerkesztő :
Braun Sándor

Felelős szerkesztő :
Hacsak Géza

Naponként
155.000

példány

[A KAP S
velezölapja.

? krai- : 10 szóig 80 fillér 
: ’ Oil Uínio 50 „

1 kor.car «20 szóig 
.6 40 szóig

Kapható: NEUMANN JAKAB papirkereskedé- 
sében Ipolyságon.

< ! Remek

Egy
kött

: F I D 1 B U S Z :
A legkitűnőbb magyar élezlap I 

Páratlan népszerűség! Pompás képek 
szöveg! Mesésen olcsó 1

Egy itiszlUUéslini jelenik »»<‘K
szám 1911. január havában

F IDIBUS Z
1910. évi teljes évfolyama Aki 
1905., 1906. 1907., 1908., 1909 és 
1910 évfolyamokat egyszerre ren­
deli meg, 25 százalék enged­

ményben részesül
kraj- Megrendolli Híí n ki­
cár it.lóli i v «111» 1 Ijsiii.

Budapest, VII., Rökk-Szilárd-utca 
9. szám.

kor

koszorúkat, sircsokrokat, élő- 
mü-, és präpäralt virágokból:

A midőn kérem a nagyérdemű közönséget,* hogy a mind­
szenti szükséglet beszerzését nálam eszközölni szíveskedjenek; 
kérem egyben, hogy a munka torlódás elkerül őse végett a 
rendeléseket idejében hozzám juttatni kegyeskedjenek 

A n. é közönség szives támogatását kérve
mély tisztelettel

Torday Zsóíika
9 K élő és művirág kereskedő.

f§H-m
pg-ss-Is
m
VS-

SlliSMSEl llilllülil & * i * * ■ > ! 55 5

Verseny nélkül.
,Perpetnum‘

egyetlen barna 
szénnel fűthető 

folytonégő 
— kályha. — 
Legtakaréko­
sabb fűtés!

— Éjjel nappal 
egyenletes kellemes meleg! Pon­
tosan zab ily ózható hőmérséklet! 
Nincs korom ! Nincs salak! Nincs 
por! Nincs kezelés! Évenként csak 

egyszer kell befűteni.
I I i <r $.< <• Es. v5^ i- si ií 1» 
Búd apest-Salgótarjáni gépgyár 

cs vasöntöde részv. társ. 
BUDAPEST, VI., Aréna-ut 128. sz.

Teljesen szagtalan

ütefU I

4-4

■ WÜ *j-v. ' .^ ^
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: •> »73 r--t I,■r* 2 - • (J * üj-:
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Páratlan olcsó bevásárlási forrás

öiEGLEii ÜLhLHCaÉ
eisu esztergomi hangszerkészilö 
cégnél K S Z T K U G O M. 
Kossuth Lajos- u. 12. sz.

Mindennemű hums, vonós cs fúvó 
hangszerek, iskolai harmonin- 
mok (140 k. és feljebb), ií k< r. 
hegedűk G koronától, erős hangú 
kézi harmonikák, beszélőgépe- . 
és lemezek gyári árban. 1 ii ncl 
ktil játszható Pathéfon gépek és 
lemezek egycddái usitása ; a létező 
minden gyártmányú gramofon le­
mezek a legolcsóbb árban. Folyó 
évi november 1 -t ö 1 
üzletemet nagyobbitva áthelyezem

a Kossuth Lajos utca 14. szám alá, hol állandó rak iáit tártuk a világhírt! bécsi
STENZEL és SCHLEMMER-féle zongora és pia a t n ó ’.-hó/, va I a mint a h.r.s gyárt­

mányú KOTYKIEVIC féle házi- és iskol. h impn.uu or.bó'. G o2

If; áj mDL . W*':.

G y* ■; ^

* •• -‘"„w,: -y \ .,• ‘ v L < \ • * *t \ .4V *y ‘ * ' . ;%. * Y • <• 1

77 J rs. , -V
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A mindenszenti ünnepek közeledtével, felhívom a 

mélyen tisztelt közönség figyelmét nagy és választéko­
sán felszerelt

S?RKÖ RAKTÁRAMRA,
melyben vörös, f e h ér és szürke s í r k e- 
resztek, piramisok és zsidó kövek 
a legjutányosabban kaphatók. Vésést és aranyo- 

t elvállalok.
Nagybecsű rendelésüket tisztelettel kérem

NEUMANN JAKAB

október 7

IPOLYSÁGION.

NYERSOLAJ
SZIVOGAZ

DIESEL
BENZIN

ÉS LOKOMOBILOK

GYORS
SZÁLLÍTÁS

KEDVE.ZÖ
FiZETEal

FELTÉTELEK

JÓTÁLLÁS

Németországlegrégibb, legnagyobb mótorgyára

VEZEKKEPVISEIjO .

GELLERT IGNACESTSA
BUDAPEST, V., KOHARY-UTCZA 4.

15-26 (ALKOT.V’ÁNY-UTCZA SAROK.) i
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Saját gyártmányú kétszer 
finomított

Repczeoiaj
„ ésI l^epczepogácsankaí

ajánljuk a mindenkori leg­
olcsóbb napi árak mellott. 
.Megrendelések Gazdasági 
Olajgj ár Leszenye, vagy 
Herezcüei' iYl$ivtön­
höz inolvsái»' intézeil- 

< 1 ő k.

Gazdasági Olaj gyár.

rt>T5

Gerbeaud cukrászati cikkei (torták síb.) eredeti árban szállitaítnak.

=— = Gyűgyi Ryógy és borviz egyedárusitás. = -------

Palackozott borok hetenként háromszor házhoz szállíttatnak.

Bodega, fűszer, cse­

mege, conserv

sajt, vaj,

bor, pezsgő, 
cognac, tea, rum

és

ásványvíz kereskedés.

Az üzlet melletti bodega helyiség kelemes uzsonnázó.

Havi fizetéses könyves vevőknek előny árak.

NYOMATOTT


